

青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报



青海日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日 8 版

新时代新征程新伟业 高质量发展调研行



巴隆乡109国道物流经济服务区。

多杰当智 摄

从「经济通道」到「通道经济」

高质量发展区域调研行·海西篇(下)

本报记者 李庆玲 贾泓 牛玉娟 祁晓芳

夕阳西下,109国道旁的上滩东村国道旅游服务区逐渐热闹起来,宽阔的停车场里不时有大货车驶入,高压水枪喷在车身上洗去一路的灰尘,不远处的汽修店内响起敲击声,大车司机走进汇聚全国各地特色美食的餐馆饱餐一顿。

上滩东村国道旅游服务区位于海西蒙古族藏族自治州都兰县,都兰自古以来便是“唐蕃古道”丝绸之路南线重镇,也是青藏线上的重要交通枢纽。

一路通百业兴。2021年以来,都兰县充分发挥区位优势 and 交通辐射带动作用,不断推动“服务区+”模式的“路衍经济”发展,形成“一业带动、多业支撑、联动发力”的多元路衍产业体系,为海西州实施乡村振兴试点村工作提供了可复制、可推广、可

借鉴的经验和样板。

“一业带动” 打造乡村振兴新引擎

从都兰县城出发,沿着109国道向西行驶100多公里,到达巴隆乡109国道物流经济服务区。整个服务区干净整洁,道路一侧是一排黄色三层小楼,各类商铺云集,楼前的空地上停放着不少车辆。

巴隆乡党委书记许忠琳告诉记者,服务区紧邻京藏高速伊克高里出口,茶格高速穿境而过,日均过车辆7000多辆,是车辆进疆入藏的重要服务补给区。“服务区未统一建设前,109国道沿街商铺基本上是周边农牧民和个体工商户自己建设的砖平房和临时彩钢房,高矮不一形象差,商品摆放随意,经营环境凌乱。”许忠琳说。

(下转第七版)

一路通带来百业畅

本报记者 李庆玲

记者手记

国道有很多,但对青海人来说,109国道是最常使用的一条。东起北京,西至拉萨,从华北平原到黄土高原再到青藏高原,109国道一路跋山涉水、穿山越岭,横跨中国北方多个省份,是连接华北地区与西北地区的重要交通干线之一。

都兰县曾是“唐蕃古道”丝绸之路南线重镇,也是青藏线上的重要交通枢纽。上

千年前,一条联通东西的丝绸之路不断促进沿路重镇繁荣发展。千百年后,一条109国道的修建不仅将高原儿女的心和首都紧紧连在一起,更有力带动了沿线地区的经济社会发展。

交通兴则百业兴,交通旺则百业旺,国道也是一条经济大动脉。近年来,“路衍经济”作为一种转型经济,成为公路经济发展中产生的经济增长点,并逐渐形成了一个新兴产业,为交通永续发展和经济社会可持续发展提供坚实的基础。(下转第七版)

青海10年累计节水5.2亿立方米

本报讯(记者 王臻)5月21日,记者从省水利厅获悉,十年来,青海全面实施国家节水行动,强化水资源刚性约束,一体推进农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损,坚决抑制不合理用水现象,推动用水方式由粗放低效向集约高效转变。

统计分析,全省10年累计节水5.2亿立方米,万元国内生产总值用水量由114立方米降至63立方米,农田灌溉水有效利用系数由0.470提高到0.509;城市公共管网

漏损率由15%降至8.69%以下;非常规水源利用率由0.13亿立方米提高到1.01亿立方米,水资源节约集约利用成效显著。

通过建立节水管理联席会议制度,颁布施行《青海省节约用水管理办法》,制定实施《青海省“十四五”节水型社会建设规划》《青海省节水行动实施方案》,修订发布《青海省用水定额》,不断完善节水制度。建立覆盖省市县三级行政区的用水总量和强度双控指标体系,将水资源节约保护指标纳入地方年

度目标责任(绩效)考核,严格节水评价、计划用水、用水定额监督检查。开展866项水资源论证项目节水评价审查,核减水量1.92亿立方米。30个县区达到节水型社会标准。

同时,建成1705家省级节水型公共机构、455家省级节水型小区、46家省级节水型企业、8个节水型灌区、3个省级节水型工业园区、9所节水型高校、3家“公共机构节水领跑者”,西宁市成功创建国家级节水型城市。

西宁入选深化气候适应型城市建设试点

本报西宁讯(记者 王晶)近日,生态环境部办公厅、财政部办公厅、住房城乡建设部办公厅等8部门联合发布通知,按照《关于深化气候适应型城市建设试点的通知》安排,确定北京市门头沟区、天津市滨海新区、河北省秦皇岛市等39个市(区)为深化气候适应型城市建设试点,青海省西宁市名列其中。

气候适应型城市,是指通过城市规划、建设、管理,能够有效应对暴雨、雷

电、强风、雾霾、高温、干旱、沙尘、霜冻、积雪、冰雹等恶劣气候,保障城市生命线系统正常运行、居民生命财产安全和城市生态安全相对可靠的城市。据了解,本次纳入试点的39个市(区)涵盖从超大城市到小城市的不同规模,覆盖全国7大地理分区,发展水平、气候类型、要素禀赋等具有代表性,预期具有较强示范带动作用。

为高质量开展深化气候适应型城

市建设,西宁市将从完善城市适应气候变化治理体系,强化城市气候变化影响和风险评估,加强城市适应气候变化能力建设,加强极端天气气候事件风险监测预警和应急管理,优化城市适应气候变化空间布局,提升城市基础设施气候韧性,提升城市水安全保障水平,保障城市交通安全运行等方面聚焦发力,逐步提高城市的适应气候变化能力,确保城市可持续发展。

习近平致电祝贺西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃就任北马其顿总统

新华社北京5月21日电 近日,国家主席习近平致电戈尔德娜·西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃,祝贺她就任北马其顿共和国总统。

习近平指出,中国同北马其顿传统友谊深厚。近年来,两国务实合作扎实推进,成果惠及民众。我高度重视中国同北马其顿关系发展,愿同总统

女士一道努力,深化政治互信,扩大交流合作,推动中北马友好合作关系再上新台阶。

习近平向乍得当选总统穆罕默德致贺电

新华社北京5月21日电 5月20日,国家主席习近平致电穆罕默德·伊德里斯·代比·伊特诺,祝贺他当选乍得共和国总统。

习近平指出,近年来,中乍关系保持良好发展势头,政治互信不断深化,各领域合作稳步推进,国际协作更加紧密。

我高度重视中乍关系发展,愿同穆罕默德总统一道努力,加强相互支持,推进友好合作,更好造福两国人民。

省灾后恢复重建工作领导小组会议召开

陈刚讲话 吴晓军主持

本报讯(记者 莫昌伟)5月21日,积石山6.2级地震青海震区灾后恢复重建工作领导小组会议在海东市民和回族土族自治县召开。会议强调,要把灾后恢复重建工作作为重大政治任务、民生工程和发展机遇,按照“方案、进度、质量、安全、群众满意度”相统一的要求,再接再厉、抓紧抓实各项工作。省委书记、省灾后重建领导小组组长陈刚讲话,省长、省灾后重建领导小组组长吴晓军主持。

会议指出,从抗震救灾到恢复重建,全省上下认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,按照党中央国务院决策部署,广大党员干部冲锋在前,更加紧密地和人民群众站在一起、干在一起,以“干部要干、思路要清、律己要严”的生动实践,推动各项工作取得积极成效。

会议强调,当前是灾后恢复重建的关键时期,要振奋精神、鼓足干劲,抓住

黄金施工期,在确保安全和质量的前提下,加快灾后恢复重建步伐。要始终把群众利益放在最高位置,坚决落实灾后恢复重建规划,依法依规按程序推进工作,严格按照项目进度及时支付资金,以群众的满意度检验灾后恢复重建的成效。要始终坚持生态保护优先,守护好黄河生态环境,完善垃圾回收、污水管网等配套公共服务设施,让各族群众进新村、住新居、展新貌。要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,增强各级党员干部的主观能动性,把恢复重建与推动乡村振兴等有机结合起来,学习运用“千万工程”经验,统筹深化“和美乡村”建设,真正实现恢复重建与未来发展共融互促。

会议要求,有关地区和部门要紧盯目标任务抓进度、紧扣关键环节抓质量、压紧压实链条抓安全,结合正在开展的党纪学习教育,坚决整治官僚主

义、形式主义,做好板房等救灾物资的回收管理,加强对恢复重建资金的监管,注重项目资料的收集存档。要以“时时放心不下”的责任感摸排处置各类安全风险隐患,加强对防汛工作的部署调度,严防发生安全事故和次生灾害。

会上观看民和县灾后恢复重建视频短片,省发展改革委、省自然资源厅、省交通运输厅、省农业农村厅、海东市、民和县、循化县、化隆县负责同志发言。

会前,陈刚、吴晓军前往积石峡水电站、民和县地震灾害避让搬迁安置项目(中川乡金田村、草滩村)、中川乡美二村村民家中,了解水利设施安全运行、防汛备汛、集中安置项目建设、房屋维修新建等情况。

省领导王林虎、乌拉孜别克·热苏力汗、何录春出席会议并参加相关调研。

第二十届文博会召开在即

六大板块向世界展示大美青海文化魅力

本报讯(记者 王十梅)以文会友,博览天下。5月23日至27日,第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会(以下简称“文博会”)将在深圳举办。为展示独具特色的青海文化旅游资源,推动青海省文化产业和旅游产业在更广泛的领域实现跨区域合作与交流,进一步提升“山宗水源 大美青海”的影响力和知名度,中共青海省委宣传部、青海省文化和旅游厅将联合组团参加第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会,向世界发出属于青海的文化邀约。

深圳文博会是我国唯一一个国家级、国际化、综合性的文化产业博览交易会,在国内文化产业领域规格最高、规模最大、最具实效和影响力。据悉,本届文博会,青海展区位于15号馆文旅融合·文化消费展,面积216平方米,以“山宗水源 大美青海”“打造国际生态旅游目的地”为主题,通过整体的开放格局设计和简约的蓝白主色调,突出生态优先、绿色发展理念,聚焦青海文化和旅游行业发展趋势和新业态、新产品、新元素,通过综合形象展示、生态旅游、文化创意、

非遗展示、精品剧目、旅游商品六大板块,共组织13家单位、1000余件展品参展,集中展示青海打造国际生态旅游目的地的、推动文旅产业高质量发展成果。

展区将通过循环播放主题宣传片、短视频、精品剧目、音乐作品,呈现生态旅游景区美景,设置拍照打卡区,文创产品展示,发放文化旅游产业招商项目册,现场组织非遗传承人、民间工艺师技艺展示,让观众更加生动直观地了解青海优秀传统文化技艺,沉浸式体验青海的青山绿水。

祖国好 家乡美

爱如彩虹



老师和孩子们快乐地游戏。

本报记者 牛玉娟 摄

本报记者 牛玉娟

5月9日,海东市互助土族自治县彩虹小学的校园里书声琅琅,来自江苏无锡的年轻支教老师宗伟,带着一年级八班的50多名学生,整齐地排着队从教室走到操场。

“向右看齐,向前看。”
“一二……”
“鸭子走路,从女生这边开始……”

从带孩子下楼到做热身动作,这位年轻的老师不用多余的一句“废话”,就让天生爱调皮捣蛋的一年级学生安安静静“听命于他”。

作为江苏援青支教教师,宗伟于2023年8月来到彩虹小学,专业、热情是彩虹小学教师们对宗伟的评价。而在孩子眼中,这个年轻高大的“外地老师”,早就成了他们校园生活中不可缺少的“游戏老师”“修凳子老

师”。

刚刚还是凉风习习,突然间太阳开始火辣辣地炙烤着大地,宗伟好像早就习惯了高原的气候,可孩子被晒得彤红的小脸早就发出了抗议。

看出孩子被晒得厉害,宗伟说:“把外套脱下来,绑在腰间,你们的衣服上没有名字,系在腰上就不会弄混了。”

(下转第六版)